

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1.

Los es de este mundo

La tierra puede todavía los restos de los millones de hombres. Soñan en ella discurren, alucinados y atormentados, otros millones de hombres mutilados que muestran horribles cicatrices. Están con la exhibición de sus caras sin vida, llenas de la infame tristeza que fluye de sus ojos.

Los hombres siguen luchando aún; viven en el momento más dramático de la Humanidad y todos sentimos indolentes ante el tratar de inquirir la naturaleza de un próximo porvenir que presentimos. Hay hambre en este mundo, que se remonta, dolorido, en una crisis magna, buscando la senda de la felicidad; estamos en un instante de mayor pasión transformado, de innoceencias y de sacrificios por altas idealidades. ¿Por qué, entonces, no nos damos que nos detengamos ante el recuerdo de un hipotética ejecución?

Se nos invita a que conmemoremos el aniversario de la agoría del Hombre; a que nos inclinemos ante un martirio cuya verdad llega a nosotros exaltada por la apologeta de unos adeptos; a que glosemos sus momentos, cada una de sus palabras generosas; a que loremos, en fin, una tragedia que resultará incruenta y sin patetismo en tanto se obstinen en hacernos creer que protagonista fué un dios inmortal.

Pero estamos demasiado endurecidos por los horrores que vivimos para que nos conmovan las poéticas estilizaciones de una justicia más.

La vida de los visionarios que pagaron con su vida su amor a los humildes es ya largamente larga para que pueda exhibirnos que todos los años dediquemos un momento a la figura vagorosa y sin precisión histórica del judío Jesús.

Ni él ni sus ideas son ya de este mundo. Se nos asegura que es su doctrina de perdón y de esperanza la que podrá salvar a la Humanidad, la que evitará los horrores de la hora actual, como si no fueran las inquietudes de hoy y las connotaciones de nuestra época la evidencia del gran proceso de esta civilización cristiana, que ha hecho posible la guerra inmensa que estamos presenciando.

¿Esta hay quienes quieren utilizar el sentimiento religioso que aun existe en las conciencias para desviar el gran acto vindicador que el proletariado prepara, la Revolución social, predicando un seudo comunismo cristiano, que alarma a los ricos sin captar la confianza de los maltratados de toda la vida, de los eternamente engañados. Va siendo cosa de gritar a todas estas gentes, a los nuevos definidores de la última «verdadera esencia del cristianismo», que nos dejen en paz.

¡Que entierren de una vez la memoria de aquel a quien Demostófilos llamaba el *sans-culotte* Jesús!

¡Que no pesen más por las calles esas terribles imágenes doloridas, esas tallas tétricas, que más que de un dios en reposo dan idea de un cadáver intormentado descompuesto! Demasiadas cosas feas hay en el mundo.

El drama de las multitudes explotadas y hambrientas es más intenso que el del hijo de María.

No puede desvanecernos el recuerdo de los dolores de la mujer de Jesús a los que vemos todos los días el inenarrable de tantas mujeres que mesan en sus brazos la agonía de sus hijos mal nutridos.

Las heridas del hombre que murió clavado en un leño infamante nos impresionan menos que éstas abiertas por los poderosos de la tierra en las entrañas de una Humanidad tiranizada.

¡Toda una juventud acaba de estrellarse en una pugna escalofriante! Y es que el mundo es, en efecto, un valle de lágrimas, y el único ideal capaz de determinar al heroísmo ha de ser este de luchar por transformarlo en un lugar de dicha, de verdadera fraternidad humana.

Si hubiera Dios, esta sería obra digna de Él.

El andariego Galileo fracasó.

Han de ser, pues, los hombres maltratados los que, iluminados al fin, se decidan a acometer la gran misión libertadora de suprema justicia que ningún redentor ha podido realizar.

Ello no quiere decir que esta lucha no exija individualidades superiores aptas para el sacrificio, capaces de afrontar el suplicio y la muerte con serenidad.

Por el contrario, muchos serán los que caigan sabiendo que no les espera otra existencia superior, seguros de que con la vida lo dan todo, sin aspirar siquiera a una veneración nominal que hará imposible el número de los que sucumban.

Más siempre serán estos hombres más grandes en su sacrificio que ese redivivo hijo de Dios, a quien lo esperaba como premio a sus dolores nada menos que un cielo.

César R. GONZALEZ

terracional declara que es ocasión de que

terracional declara que es ocasión de que en el seno de la Sociedad de naciones se marque su carácter humano o internacional y muestre su autoridad moral a los ojos de los pueblos del mundo entero.

La Oficina de la Federación Sindical Internacional encarga, por consiguiente, a sus delegados en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo utilicen en el seno de éste todos los procedimientos y medidas persuasivos, a fin de conseguir que la voz de la razón y de la humanidad reciba, en este caso particularmente grave, entera satisfacción.

La Oficina de la Federación Sindical Internacional se dirige a los pueblos de la Europa occidental y de América para que, por medio de sus organizaciones sindicales, a fin de reforzar la acción de la Sociedad de naciones, reclamen de sus Gobiernos respectivos la adopción de rápidas medidas de actualamiento. — W. A. Appleton, L. Fouchaux, C. Merrens, Edo. Fimmen, F. Oudegeest.

LA VIDA MUNICIPAL

En el Ayuntamiento de Madrid

El marqués de Villabragima, que físicamente recuerda extraordinariamente la figura de su padre, el conde de Romanones, espiritualmente es su más exacta reproducción.

Ventajista de la política, quiere ganar siempre, sin reparar en medios, y así, se ha dedicado estos días a realizar maniobras, de tal suerte burdas, que por fuerza habían de fracasar.

La nota interesante de la sesión de hoy no es más que este estrepitoso fracaso de unas combinaciones mal urdidas.

Se contaba para su éxito con la candidez de nuestros amigos; todo se fiaba a que ellos sintieran una repugnancia insuperable en coincidir con la designación de las personas que han de ocupar cargos administrativos (con las derechas).

Este escrúpulo era la base de todos los cálculos; ha faltado, lógicamente, y el flamante marqués ha quedado en evidencia y sus amigos sin más varas de las que les correspondían.

Como hoy ha dicho García Cortés, no puede cubrirse con el equívoco de izquierda una mercancía averiada.

Si no se es persona honesta, el apellidarse liberal no aumenta la ética del sujeto.

Y había que evitar que el Ayuntamiento, su interna organización administrativa, cayera en manos de unos desaprensivos; había además que cobrarse de una impúdica deslealtad y de un atropello.

El izquierdismo con que algunos grupos políticos quieren distinguirse es cosa de un grotesco harto subido para que ya se pueda engañar a nadie.

Hoy la única izquierda es, en el Ayuntamiento como en todas partes, la representación socialista.

Y ello por su significación de clase, por su valor revolucionario, por que en la dinámica política actual sólo los socialistas propagaran por una transformación sustancial de la sociedad.

Todo lo demás es retoricismo y palabrería.

Que todos lo oigan y que lo comprendan todos.

LA VIDA MUNICIPAL

En el Ayuntamiento de Madrid

Si el acuerdo previo se ha roto no fue porque los socialistas lo quisieran — dijo Cortés —, ya que ellos no han pedido nunca nada superior a lo que por su fuerza tienen derecho.

— ¡Exacto! — interrumpió el marqués de Villabragima.

Explicó luego nuestro compañero las gestiones hechas y las reuniones habidas entre los representantes de algunas minorías, y la sorpresa que produjo en los socialistas el hecho de que ayer no se votara a Cordero por los liberales, que se comprometieron a hacerlo, y que, por el contrario, presentaron un candidato enfrente.

Esto no es serio, y nosotros estimamos esta actitud como un agravio, como una bofetada, que nosotros tenemos que devolver.

— ¡En mí cara! — exclamó el Sr. Villamil. (Grandes risas)

Nuestro Partido no podía, por tener un credo político determinado, aguantar la ofensa — continuó nuestro compañero —, dejándose arrollar.

Nosotros hemos buscado contacto con elementos políticos que nos son hostiles, para no tolerar que se nos atropellara.

Además, es llegado el momento de advertir que la izquierda única en el Ayuntamiento es ésta, la que nosotros formamos.

No vemos aquí ni izquierdas ni derechas, sobre todo cuando se trata de cuestiones de ética.

Queremos para las cosas administrativas gentes de nuestra estructura moral, y a nosotros nos interesa proclamar que no queremos que por combinaciones de última hora vayan a determinados cargos gentes sin solvencia moral ni intelectual. (¡Muy bien; muy bien!)

El marqués de Villabragima rectificó, pretendiendo justificar que en la reunión celebrada ayer para repartirse las varas de alcalde no se convocara a los socialistas.

Trató de excusarse, atribuyendo la actitud de hostilidad en que los socialistas se colocan respecto de él a lo ocurrido con el acta de Lamonedá, cosa de la que él, según declara, no es responsable.

Saborit: ¡Pero su señoría presentó contra Cordero un candidato de su partido! ¿Eso está claro?

García Cortés intervino nuevamente para precisar la conducta de todos.

La deslealtad del marqués de Villabragima es evidente; pero la importancia de lo que se trata no está en una Tenencia de Alcaldía, que ahí está, dijo nuestro amigo. Lo que no estamos dispuestos es a tolerar que se organice un verdadero asalto a los cargos del Ayuntamiento, asalto que hace caer estos cargos en manos de los más audaces y desaprensivos.

El Sr. Calzado intervino para corroborar todo lo dicho por García Cortés, sosteniendo que, en efecto, el espectáculo que se ha dado ha sido vergonzoso, y que en la provisión de cargos debe imperar el criterio mantenido por los socialistas.

Por los reformistas habló el Sr. Villamil, tratando de explicar la conducta de su partido.

Volvió a usar de la palabra el marqués de Villabragima para defender el criterio de que deba ser el alcalde quien nombre a los que han de desempeñar delegaciones y comisiones.

A esto se opuso el Sr. Sánchez Bayton, y se acordó, por fin, suspender la sesión durante diez minutos.

Se reanuda la sesión.

A las dos se reanuda la sesión y se procedió al nombramiento de Comisiones y Delegaciones, que quedan constituidas en la siguiente forma:

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

Ayer celebró sesión la Comisión ejecutiva del Comité nacional de este organismo. El secretario general dio cuenta de los últimos ingresos:

Agricultores de Torredonjimeno, con 900 asociados; Villanueva del Azoque, con 171; Soterríos de Campos, 40; Guadalupe, 10; Sax; Meneses de Campos, 40; Zarzosa, 59; Vinicultores de Haro; Empleados del Ayuntamiento de León, 87; Zapateros de Elida; Sindicato minero de Cabezados, 146; Sindicato metalúrgico de Eibar, 1.250; Ocho varcos de Albarcelos, 50, y por conducto de la Federación local de Oviedo lo hicieron las de Sastres, con 40; Cerilleras, 100; Cofiteros, 75; Empleados de la Diputación, 68; Idem del Municipio, 200; Gas y electricidad, 88; Harineros, 20; Peluqueros barberos, 60, y Sindicato de labradores asturianos, 4.000.

También se tomaron los siguientes acuerdos:

Citar al Comité nacional para el día 17 del corriente con objeto de tratar todo lo relacionado con el próximo Congreso ordinario y la actitud de la Unión en el caso de llevarse las tarifas ferroviarias.

Teniendo en cuenta el trabajo que en la actualidad pesa sobre la Secretaría de la Unión, que el compañero secretario no asista a la próxima Junta del Bureau de la Internacional Sindical, que ha de celebrarse en Amsterdam.

Insistir sobre las reclamaciones hechas al ministro de Hacienda para que se normalice el trabajo en la Fábrica de Tabacos de La Coruña.

Del mismo modo continuar reclamando la apertura de los Centros obreros de Campllos, Casarabonela y otros.

Que el compañero Lucio Martínez vaya a celebrar reuniones de propaganda, en nombre de la Unión General, a Pamplona, Haro y Cervera del Río Alhama.

Aplazar el nombramiento de los compañeros que en representación de la Unión General han de tomar parte en las reuniones que se celebrarán el 1.º de mayo en varias localidades que lo han solicitado.

Continuar las gestiones a fin de que el Gobierno intervenga en el conflicto de Giral.

Aprobar la conducta del compañero secretario general con motivo de su último viaje al Congreso agrícola de Málaga.

Ratificar el acuerdo anterior de que el

Salas Antón, en el Partido

compañero secretario haga una excursión de propaganda por las islas Baleares.

Que el compañero Vicente Barrio asista, en nombre de la Unión General, al Congreso de hiladores, segojeros y rastrelleros que el día 5 ha de celebrarse en Vall de Uzó.

Que el compañero Saborit represente a la Unión General en el Congreso agrícola que se celebrará en Badoz el día 11.

Nombrar al compañero Lamonedá para la Comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo.

Contestar a la Federación agrícola de la provincia de Gerona que la Unión General ha hecho todo lo posible por la unificación del proletariado de España, que no ha cambiado de criterio sobre este particular y que, seguramente, este asunto será nuevamente tratado en el próximo Congreso.

Madrid, 2 de abril de 1920. — Por la Comisión ejecutiva: FRANCISCO LARGO CABALLERO, secretario general.

Por la Europa central

Ha sido alta en la Agrupación Socialista de Barcelona el conocido publicista y ex diputado a Cortes por Sabadell Juan Salas Antón, prestigioso líder del cooperativismo en la región catalana.

Nos felicitamos por contar con un colaborador de la valía intelectual del compañero Salas Antón.

Acuerdos de la Internacional Sindical.

La Oficina de la Internacional Sindical ha dirigido a las Uniones nacionales una circular, en que, después de un estudio de la situación angustiosa por que atraviesan las naciones de la Europa central, transmite los siguientes acuerdos:

«La Oficina de la Federación Sindical Internacional, después de conocer la situación económica de la Europa central, y más particularmente de Alemania, reconoce la gravedad de la situación y la urgencia de aportar el remedio.

Señala esta situación al Consejo de la Sociedad de naciones, que tiene el deber de prestar ayuda y asistencia a los pueblos cruelmente empobrecidos por la guerra.

La Oficina de la Federación Sindical In-

DESEDE CADIZ

Los obreros de la Constructora irán a la huelga.

Cádiz, 2. — Los obreros de la Constructora Naval han celebrado una reunión con objeto de acordar dirigirse a los compañeros que no se hallan asociados para invitarles a que se asocien.

En caso de que no quieran ingresar en la Sociedad, aquéllos se negarán a trabajar con éstos.

También acordaron los operarios de los astilleros declarar la huelga, en vista de que no han recibido contestación de D. Horacio Echevarría a las peticiones de aumento de jornal, que aquél sólo concedió a un reducido número de obreros.

Los asociados volverán a reunirse con objeto de acordar la fecha en que ha de comenzar el paro. — C.

Para el Primero de Mayo

La Confederación General del Trabajo francesa.

PARÍS, 31. — El Comité nacional de la Confederación General del Trabajo, reunido hoy para tratar de la Fiesta del Trabajo, aprobó el siguiente orden del día:

«El Comité nacional de la Confederación, resuelto a laborar por la realización integral del programa de reivindicaciones de la Confederación General del Trabajo, acuerda organizar para el día 1.º de mayo, con la Internacional Sindicalista, una demostración mundial, bajo la forma de un paro general por veinticuatro horas en pro de la socialización de los medios de producción e intercambio.

Estima que la situación general económica de Francia y de Europa exige que se vaya preparando la acción de todo el esfuerzo del proletariado.

Para el caso de producirse circunstancias excepcionales autoriza y encarga a la Comisión administrativa para que determine, en las mejores condiciones para el interés general de la clase obrera, y obrando con absoluta libertad de movimientos, el carácter y la época de una acción general.»

LA SESIÓN DE HOY

Pleito entre liberales.

A las once y cuarto de la mañana declaró abierta la sesión el conde de Limpías.

El marqués de Villabragima hizo constar que, en virtud de que los alibistas han dado sus sufragios para alcalde al maurista conde de Limpías, él retira su candidatura.

El alibista Sr. Marcos intervino para decir que ellos creen, en conciencia, que el alcalde de Madrid debe ser el conde de Limpías, y por eso le votan, de igual manera que en la elección anterior los romanonistas creyeron que debían votar a un maurista y no al Sr. Garrido Juaristi.

Villabragima volvió a hablar para decir que la responsabilidad de que Madrid tenga un alcalde maurista cae sobre los alibistas, y que la opinión juzgará.

Terminado el incidente se procedió a la elección de alcaldes.

Por 31 votos resultó elegido el conde de Limpías, quien se puso a disposición de todas las fracciones, remitiéndose a las palabras que ayer pronunció.

Elección de tenientes de alcalde.

Inmediatamente después comenzó la votación para elegir los siete tenientes de alcalde que ayer lo fueron interinamente.

Resultaron elegidos: D. José García Caruana, maurista, para la primera Tenencia de alcaldía; D. José Asprón, republicano, para la segunda; D. Juan García Revenga, para la tercera; nuestro amigo Manuel Cordero, para la quinta; D. Prudencio Díaz Agero, para la séptima; D. Gregorio Palomero, alibista, para la octava, y don José Navarro Enciso, maurista, para la novena.

Nombramiento de Comisiones.

Sobre la forma en que ha de efectuarse la votación se promovió un incidente interesante.

El alcalde propuso que la votación se hiciera en bloque, lo que determinó la intervención del marqués de Villabragima, que pidió tiempo para formar una candidatura común.

— ¡Para no cumplirla! — exclamó López Baeza.

Esto provocó una serie de explicaciones sobre lo ocurrido con las tenencias de alcaldía.

Entre violentas interrupciones de nuestros amigos, el marqués de Villabragima reprochó a los socialistas de que hayan llegado a un acuerdo con alibistas y mauristas en materia de provisión de cargos.

Entonces intervino García Cortés para explicar lo ocurrido.

DELEGACIONES.

Alumbrado. — Don Eleuterio Saornil.

Beneficencia. — Don Alfredo Serrano Jover.

Carruajes. — Don Hilario Román.

Cementerios. — D. Juan M. García Miranda.

Colegio de la Paloma. — Don Luis de Oñis.

Colegio de San Ildefonso. — D. Luis López Dóriga.

Colegio de sordomudos. — Don Enrique Fraile.

Fontanería. — Don Miguel Tato Amat.

Incoñitos. — Don Manuel Maura.

Limpías. — Don Pedro Plaza Carvajal.

Maladeiros. — Don José Cortés Munera.

Mercados. — Antonio López Baeza.

Nuevo matadero. — Eduardo Álvarez.

Pueblucueva. — Don José Sarrián.

Teatro Español. — Don José Camacho.

Tranvías. — Andrés Saborit.

Vías públicas. — Don Francisco Silva.

Comisiones.

Gobernación. — D. Isidoro García de Villanueva, D. Luis López Dóriga, D. Luis Oñis

López, D. José Camacho Moya, D. José Fernández Cancela, D. José Serrán, don Juan García Revenga, Andrés Saborit Colomer, Eduardo Álvarez Herrero, D. Gregorio Simeón Palomero, D. Hilario Román Rodríguez, D. Eleuterio Saornil Lorenzo, D. José Cortés Munera, D. Francisco Silva Jiménez, D. Pedro Plaza Carranque, don Valentín Fernández García, D. José Álvarez Arranz y D. Felipe Ruimonte Vaquero.

Hacienda.—D. Joaquín de Montes Jovellar, D. Alfredo Serrano Jover, D. José Álvarez Arranz Mariano García Cortés, Andrés Saborit Colomer, D. Felipe Ruimonte Vaquero, D. José Serrán, D. Eleuterio Saornil Lorenzo, D. Emilio Noguera Rodríguez, D. Alvaro Calzado Arosa, don José Camacho Moya, D. Enrique Fraile Yuste, D. José Fernández Cancela, don Manuel Maura Salas, D. Francisco Álvarez R. Villamil, D. Gregorio Simeón Palomero, D. Jenaro Marcos Manchón y D. José García Cernuda.

Policía urbana.—D. José Navarro Enciso, D. Gerardo Bustillo Ortiz, D. Manuel Maura, Manuel Cordero Pérez, Antonio López Baeza, D. Angel Cubero, D. Pedro Plaza Carranque, D. Miguel Tato Amat, D. Emilio Noguera, D. Faustino Nicoli, D. José Fernández Cancela, D. Manuel Rodríguez, D. Valentín Fernández, D. Nicolás L. Farque, D. Eustaquio Martín y D. Hilario Román.

Fomento.—D. Enrique María Arribas, D. Manuel Rodríguez, D. Francisco Sánchez Bayton, Antonio López Baeza, Luis Araquistain, D. Felipe Ruimonte, D. Pedro Plaza Carranque, D. Prudencio Díaz Agero, D. José Aspró, D. Miguel Tato Amat, D. Emilio Reglero, D. Enrique Fraile, D. Juan García Revenga, D. Faustino Nicoli, D. Francisco Silva, D. Francisco Álvarez R. Villamil y D. Jenaro Marcos Manchón.

Beneficencia.—D. Juan Manuel García Miranda, D. Alfredo Serrano Jover, D. Luis Oñás López, Luis Araquistain, Eduardo Álvarez Herrero, D. Angel Cubero, D. Pedro Plaza Carranque, D. Prudencio Díaz Agero, D. José Aspró Sánchez, D. José Cortés Munera, D. Emilio Noguera, don José Camacho Moya, D. Juan García Revenga, D. Francisco Antonio Alberca, don Francisco Silva Jiménez, D. Eustaquio Martín Martín, D. Jenaro Marcos Manchón y D. Hilario Román Rodríguez.

Enseñanza.—D. Enrique María Arribas, Mariano García Cortés, D. Emilio Reglero, D. Jenaro Marcos, D. Felipe Ruimonte, D. Juan Fernández Cuervo, D. José Raimundo Amer y D. Manuel Lahera.

Junta de Enseñanza. Luis Araquistain y D. José Fernández Cancela.

Casas de Socorro. Universidad.—D. Emilio Reglero. Buenavista.—D. José Fernández Cancela. Chamberí.—D. Juan M. García Miranda. Congreso.—D. Isidoro García de Vinuesa. Hospicio.—D. Gerardo Bustillo. Hospital.—D. Faustino Nicoli. Inclusa.—D. Leopoldo Farge. Palacio.—D. José Serrán. Centro.—D. Valentín Fernández. Latina.—D. Felipe Ruimonte.

Algunos concejales renunciaron y se acordó otorgar un voto de confianza al alcalde para que cubra las vacantes que resulten. Y se levantó la sesión.

Los votos socialistas. Para evitar interpretaciones falsas de algunas votaciones habidas nos interesa hacer constar que los concejales socialistas en la elección de alcalde votaron en blanco. Además, como para una tenencia de alcaldía nuestro amigo Saborit obtuvo algunos sufragios, no será superfluo advertir que ellos fueron de concejales liberales. Nuestros amigos rechazaron ciertas ofertas que se les hicieron a última hora, y como siempre, sostuvieron su derecho a una única tenencia de alcaldía. Que conste.

En provincias. Rufino Laiseca, alcalde de Bilbao. BILBAO, 2.—Nuestra minoría ha conseguido ocupar los primeros puestos del nuevo Concejo.

El camarada Laiseca (R) ha sido elegido alcalde; Juan Gracia, Arrugaeta, Santamaria, Cabo, Perugorria, Perezagua y Salsameidi ocupan las Tenencias de alcaldía. Las tres restantes son para Azcarreta, Acha y Plazaola, jaimistas.

En Jaén, los socialistas ocupan la Alcaldía y todas las Tenencias. JAÉN, 2.—El nuevo Ayuntamiento ha elegido alcalde a nuestro camarada José Morales; primer teniente, Moreno Martínez, socialista; segundo, Antonio Sánchez Cuelto, socialista; tercero, Ebrero, socialista; cuarto, García Fonseca, socialista; quinto, Ordóñez, socialista.

Reina indescriptible entusiasmo entre el elemento obrero. La población entera comenta favorablemente para nuestro Partido el hecho de que se reconozca que sólo los socialistas pueden sanear al Ayuntamiento.

Los partidos burgueses están cada vez más desorientados, y luchan desesperadamente por conservar los tinglados del caciquismo rural. Sin embargo, se habla de que en algunos pueblos de esta provincia se eligió también socialistas para la Alcaldía.—C.

En Albacete. ALBACETE, 2.—El compañero Manuel Fraile ha sido nombrado teniente alcalde. Los demás puestos han recaído en ciertos, liberales y un republicano.

Un socialista, sindio. AGUILAR DE LA FRONTERA, 2.—El Ayuntamiento que se constituyó ayer eligió alcalde y tenientes federales, y designó para sindio al compañero Luque, concejal socialista.

Desfachatez monárquica. PUBLONUEVO DEL TERRIBLE, 2.—Al constituirse el nuevo Ayuntamiento retiráronse los concejales socialistas y repúblicanos por considerar arbitraria la suspensión del concejal Ramón Martínez; la minoría monárquica, con puesta de ocho concejales, constituyó en sesión extraordinaria, procediendo a repartirse los cargos. El pueblo protesta atropellos cometidos, temiéndose alteración del orden.—Casa del Pueblo.

En Nerva. NERVA, 2.—Al constituirse el Ayuntamiento posesionóse de la Alcaldía el compañero Páez, concejal socialista que obtuvo en las urnas mayor número de votos, por lo cual le corresponde el puesto con arreglo a la disposición de Bahamonde. Los interinos gestionan del gobernador que desistió a nuestro correligionario.—Sicilia.

Encinasola elige alcalde socialista. ENCINASOLA (Badajoz), 2.—Sin incidentes se constituyó ayer el Ayuntamiento, nombrando alcalde al camarada Felipe Pérez. El pueblo, entusiasmado, aclamó al Partido Socialista.—Cabrera.

En Aronjuez. Al constituirse ayer el Ayuntamiento, en el que hay nueve concejales socialistas, ocurrió algo impropio de estos tiempos. El delegado del gobernador, llevado allí para presidir la sesión por obra y gracia del cacique local, impidió que nuestros correligionarios hicieran uso de la palabra para explicar, entre otras cosas, por qué deben celebrarse las sesiones durante la noche.

El Sr. Mascarell, excediéndose en sus atribuciones, impuso silencio a los concejales y hasta se permitió aconsejar a los otros que celebren las sesiones los domingos, cosa que fué en seguida aceptada por los diez monárquicos, que temen la presencia del pueblo y la fiscalización de nuestros amigos. El pueblo de Aranjuez está asqueado de estos procedimientos y de otros que recientemente se han empleado contra el alcalde interino socialista.

De ello nos ocuparemos muy en breve. Otro Ayuntamiento socialista. VALENCIA DEL VENTOSO, 2.—Se ha constituido sin novedad este Ayuntamiento, en donde tenemos mayoría los socialistas. Por lo tanto, no han prosperado los intentos de inutilizar las actas de nuestros compañeros y todos los concejales electos han tomado posesión de sus cargos.—Martín.

LA HUELGA DE MINEROS

En Peñarroya. CÓRDOBA, 2.—El Sindicato obrero de la cuenca minera de Peñarroya ha presentado un escrito anunciando la huelga para hoy. Los mineros de Espiel y Bélmez se disponen a secundarlo. El ingeniero de minas Sr. Espina y Capo se halla en Peñarroya por disposición del gobernador estudiando el conflicto planteado. La guardia civil se está reconcentrando en dicha cuenca minera.

Lo que dice el Sr. Wais. Esta madrugada, en el ministerio de la Gobernación, se tenían impresiones poco favorables respecto a la anunciada huelga general de los mineros del carbón. Manifestó el subsecretario que el último telegrama que había enviado el gobernador de Córdoba confirmaba que los mineros de Peñarroya persistían en su propósito de declarar la huelga esta mañana, al empezar la jornada. Respecto a la actitud de los mineros asturianos nada sabía e. Sr. Wais, y suponía que, hallándose en Asturias el ministro de la Gobernación, indudablemente el gobernador de Oviedo estaría en comunicación personal con el Sr. Fernández Prida.

LOSPRESOS DE BAEZA

En libertad provisional. BAEZA, 31.—Merced a las gestiones realizadas por la Secretaría del Partido y el compañero Andrés Saborit han sido puestos en libertad provisional seis trabajadores, entre ellos una compañera, que se hallaban encarcelados por suponer que se intervinieron en los sucesos de que ya dimos cuenta en estas columnas. Aun quedan en la cárcel nueve obreros y una compañera, cuya libertad provisional se supone será concedida como a los anteriores, teniendo en cuenta que ninguno de los obreros sometidos a proceso por la jurisdicción de guerra han cometido delito de agresión a la fuerza pública, y si acaso podrá considerárselos culpables de haber secundado una protesta de carácter colectivo. Se espera con ansiedad esta medida por tratarse de honrados padres de familia en cuyos hogares reina la miseria más angustiosa.—C.

Huelga general en Santiago

SANTIAGO, 2.—Durante el día de ayer no ha variado la situación del conflicto, aunque la animación en las calles contribuyó a dar la sensación de normalidad en la población. Una Comisión de obreros que visitó al comandante militar de la plaza para rogarle la libertad de los detenidos obtuvo como respuesta la manifestación de que continuarían presos hasta tanto fuera resuelta la huelga. Los trabajadores quedaron en cambiar impresiones con sus compañeros para acordar lo que proceda en vista de la actitud de la autoridad militar.

CONGRESO PROVINCIAL LOS AGRICULTORES DE MÁLAGA

Segunda sesión. Con más concurrencia que el primer día celebróse la segunda sesión. Asistió a la reunión Francisco Largo Caballero. El compañero Ramírez, que presidió, abrió la sesión a las nueve de la noche. Por el secretario se dió lectura a la Memoria en que se consignan todos los trabajos realizados por el Comité de la Federación desde el primer Congreso hasta la fecha. La presidencia preguntó a los congresistas si aprobaban las gestiones del Comité, siendo la respuesta afirmativa. Dióse lectura a una comunicación de la Sociedad agrícola de Benaque, solicitando ingresar en la Federación. El delegado de esta colectividad, compañero Gutiérrez, hizo uso de la palabra apoyando la solicitud. Por unanimidad se acordó, de conformidad con lo solicitado. Se leyó un telegrama de la Federación agrícola de Castellón de la Plana, felicitando al Congreso. Igualmente dióse lectura a una carta de los compañeros de Campillos, manifestando que no pueden enviar delegado por tener el Centro clausurado desde hace más de un año; pero haciendo constar su adhesión a los acuerdos del Congreso. También se dió lectura a un oficio de la Sociedad de Cañete la Real, quejándose contra los precios fabulosos que en dicho pueblo han alcanzado las subsistencias. A continuación se dió lectura de otro oficio de la Sociedad agrícola de Carratraca, adhiriéndose al Congreso, y de otro análogo de los obreros del Vado de Arenas. Se leyó una comunicación de los compañeros de Moclín, manifestando que dicho pueblo carece de escuela y los servicios públicos están completamente abandonados. Quedó enterado el Congreso de la llegada de los delegados de Cusvas del Becerro y Serrato. La presidencia dió cuenta del dictamen de la Comisión revisora del reglamento y credenciales de los delegados que asisten al acto. Acordó el Congreso abolir los destajos, toda vez que éstos lesionan los intereses de la clase organizada. El compañero García dijo que se debe poner una cuota extraordinaria a cada federado para coadyuvar a los gastos de la propaganda.

El delegado de Benamargosa propuso que no se debe dar trabajo a ningún obrero que no esté asociado. Agregó que se deben estrechar más los lazos de solidaridad entre los obreros en caso de huelga. Se acordó, de conformidad con lo expuesto por este delegado. También se acordó que la Federación se ponga en contacto con las entidades agrarias de Córdoba y Sevilla para que no trabaje ningún obrero que no sea socio. Discutióse la conveniencia de publicar un periódico órgano de la Federación provincial. Este asunto fué objeto de amplia discusión, acordándose que quede a cargo del Comité de la Federación. Después de tratados otros asuntos de menor interés se dió por terminada la segunda sesión, a las doce y media de la noche.

Tercera sesión. A las diez y media de la mañana dió principio la tercera sesión. Presidió el compañero Ramírez. Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada. Discutióse la cuota que por federados deben éstos contribuir para los gastos de la organización. La Comisión propuso que debe ser doce céntimos por asociado, desglosando cinco para propaganda. El compañero Sánchez Martínez impugnó la cifra indicada, conceptuándola de mezquina, estimando que se debe elevar la cuota. En los mismos términos se expresaron otros delegados. Intervinieron en esta discusión varios compañeros, todos en el sentido de que se debe ampliar la consignación enumerada y que sea trimestral. El delegado de Alozaina consideró que, vista la diversidad de criterios, se debe someter el asunto a votación. Consideró que todo lo que se aumente en lo que afecta a gastos de propaganda le parece poco. Portillo dijo que es ridícula la cantidad de los cinco céntimos trimestrales que se señala para gastos de propaganda. Enumeró la estrechez económica en que se desenvuelven estos actos de propaganda, debido a la falta de los medios que se precisan. Propuso que se debe elevar dicha cuota. Mesa dijo que, además de esa cuota de cinco céntimos, se debe, para nivelar los gastos que la propaganda origine, hacer suscripciones extraordinarias. El delegado de Borje propuso que debe aumentarse la cuota de propaganda a cincuenta céntimos trimestrales. Molina Moreno, que la cuota que se señala y se acuerda debe ser con carácter generalizado, con el fin de evitar el incumplimiento por parte de algunos federados. Hizo constar que los salarios del obrero del campo se han elevado, y, por tanto, estimó que el sacrificio que puedan hacer en orden al aumento que se solicita es más llevadero en relación al estado económico de éstos. Puertas dijo que se debe aumentar la cuota de propaganda, toda vez que a ésta

se debe el mejoramiento del salario al individuo. Si se nutre este capítulo con sumas irrisorias mejor será que no se haga propaganda. García Benítez hizo resaltar la importancia de lo que se discute, y exhortó a los delegados a que se fijen bien y no escatimen las necesidades que precisan realizar en los actos de propaganda. Considerando la presidencia suficientemente discutido el asunto, se sometió éste a votación. El resultado de la misma fué el de aumentar la cuota ordinaria en cinco céntimos, acuerdo adoptado con una sola abstención. Se resolvió, pues, que las Secciones respectivas lleven a sus organismos la propuesta de que anticipen el primer trimestre de cotización del aumento aprobado, y que éstas escriban al Comité de la Federación. Acto seguido se dió por terminado el acto a la una y media de la tarde, para reanudar a las nueve de la noche.

La revolución alemana

Noticias contradictorias. BERLÍN, 1.º.—Las noticias que llegan del Ruhr continúan siendo completamente contradictorias. Resulta imposible saber si, en efecto, ha empezado a reinar la calma. Las comunicaciones telefónicas entre Hesse y Berlín han quedado restablecidas desde ayer.—C.

Asamblea secreta. FRANCOP, 1.º.—Ayer tarde se ha celebrado una asamblea de delegados de Sindicatos profesionales, a la cual asistieron representantes de las organizaciones de funcionarios. Después de una discusión, que duró varias horas, se votó la siguiente resolución: «Los representantes de las organizaciones obreras obedecerán el orden de huelga general si el Comité de acción da esta orden.» Nada ha trascendido al público de los debates que han precedido a esta decisión.—C.

Contra las dictaduras. BERLÍN, 1.º.—Una asamblea muy numerosa de representantes del Partido Socialista mayoritario y de los Sindicatos profesionales ha votado la siguiente moción propuesta por el principal orador, Eanger: «Lucha sin descanso contra toda dictadura de la derecha y de la izquierda, y apoyo al Gobierno para la realización del programa socialista.—C.

Tropas detenidas. PARÍS, 1.º.—El general Watters, que está al frente de las tropas gubernamentales en el Ruhr, ha recibido orden de no avanzar. El comisario civil, Severing, ha llegado a Hagen con instrucciones del Gobierno.

Prórroga de un acuerdo. BERLÍN, 1.º.—La Deutsche Zeitung dice que los representantes del Gobierno y de los obreros de la cuenca del Ruhr, reunidos en Munster, han acordado prorrogar el Convenio de Bielsfeld hasta el día 2, a las doce del día, quedando aplazada hasta entonces toda intervención militar.—C.

A la huelga general. AMSTERDAM, 1.º.—Telegrafian de Munster: «El Consejo central de jefes sindicalistas acaba de rechazar el ultimátum del Gobierno, y ha lanzado un llamamiento a la huelga general.—C.

Muerte de un esquirol

El agresor mata también a un campesino. ZARAGOZA, 2.—Aroche, cuando salía del espectáculo de Royal Concert, fué agredido a tiros por un desconocido el camarero esquirol del Royalty Agustín Flaño, quien falleció pocos momentos después de ocurrido el suceso. De los tres disparos que hizo el desconocido, el segundo alcanzó a un hombre de aspecto campesino, que falleció instantáneamente, y el tercer disparo no hizo blanco. El autor del hecho desapareció, sin que lograran seguir su pista los serenos y otras autoridades que acudieron al ruido de las detonaciones. El camarero era natural de Bilbao, donde reside su esposa, y pertenecía a una familia de la clase media. El juez Sr. Zaragoza practica diligencias. Se han realizado varias detenciones de obreros del ramo de alimentación. Se dice que la víctima había recibido amenazas de muerte, y por este motivo no salía casi nunca del café donde prestaba sus servicios, ocupando, además, una habitación para vivienda.—C.

El honor militar y las subsistencias

Desfalco de 50.000 pesetas por un jefe del ejército. PALENCIA, 2.—Se ha descubierto un desfalco de más de 50.000 pesetas cometido por el inspector jefe de Abastecimientos, teniente coronel del ejército, encargado de cobrar la harina a los panaderos en nombre de los fabricantes. Parece que el inspector jugó y perdió esa suma, quedando al descubierto con los harineros. Cuando se conoció el desfalco, el gobernador telegrafió al ministro. Se dice que hay varias personas complicadas en este delito. También se dice que el autor del desfalco ha huido de esta capital.

Acción obrera en Madrid

Asamblea del Arte de Imprimir. Compañeros: Debiendo verificarse la elección de la Junta directiva el próximo domingo, día 4 de abril, de diez de la mañana a tres de la tarde, en la Secretaría de la Asociación, se ruega encarecidamente la asistencia de todos los asociados, para que la nueva Directiva salga elegida por un respetable número de compañeros, y de esa forma cuente con la confianza que se necesita para continuar desmenuando los arduos problemas que se presentan y velar por el cumplimiento de las Tarifas y acuerdos de la General, que es lo mismo que velar por los intereses de la Asociación y de todos los elementos que la componen. Al mismo tiempo se os convoca a junta general extraordinaria para el día 6 de abril, a las ocho y media de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día: Primero. Tratar del próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores. Segundo. Discutir la conveniencia de la celebración de un Congreso extraordinario de la Federación Gráfica, según proponen el Comité; y Tercero. Caso de acordarse la celebración del Congreso, discutir los temas que presenta el referido Comité (que ayer publicamos). Madrid, 30 de marzo de 1920.—Por acuerdo de la Junta directiva, Guillermo García, secretario segundo. Nota.—Se advierte a los asociados que, tanto para las elecciones como para entrar en el salón teatro, será requisito indispensable la presentación de la tarjeta de identidad, para cuyo efecto encarecemos se provean de ella antes de las fechas mencionadas.

Huelga en la Casa Grasset.

Los aprendices de la Casa E. Grasset y Compañía han declarado la huelga, pidiendo 50 céntimos de aumento en los jornales menores de tres pesetas. Solicitan también que no sea despedido ningún aprendiz en represalia por haber contribuido a este movimiento. Una Comisión de los huelguistas nos ha visitado, encareciéndonos que excitáramos a los demás aprendices a la solidaridad con los jóvenes luchadores.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Plateros; a las nueve y media de la noche, Obreros de artículos en piel. En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Joyeros; a las siete y media de la noche, Cordoneros.

Próxima asamblea de maestros sin escuelas

Vencidas las dificultades que se presentaron para constituir legalmente el nuevo organismo denominado «Unión General de maestros sin escuelas», formado a base de la Asociación nacional del Magisterio primario interino, la Comisión gestora convocó a los afiliados a dicha entidad a una asamblea extraordinaria, que se celebrará los días 3, 4 y 5 del corriente, en la Escuela Normal Central de Maestros, San Bernardo, 80, a las diez en punto de la mañana. Entre los muchos y diversos asuntos de trascendental importancia para la cultura del pueblo y porvenir de los que no cuentan con medios económicos para ejercer su profesión en un país donde faltan treinta mil escuelas y setenta mil maestros primarios, figura en primer lugar, en el orden de las sesiones, el de la elección del Comité ejecutivo del expresado organismo, para lo cual se requiere indispensablemente la presencia de todos los compañeros asociados, y, en particular, la de los residentes en Madrid, por ser éstos a quienes corresponde, según determina el reglamento, el desempeño de los cargos del mismo y la responsabilidad moral por la mayor o menor eficacia que tenga la actuación societaria de los sin escuelas.

Reunión de actores

En la madrugada de hoy celebró su anunciada asamblea el Sindicato de actores. Presidió el Sr. Rufart, y ocupaban la mesa presidencial los Sres. Ortas, Means, Zorrilla, Bonafé, Loygorri, Soto, Roa, Lorente, Gallego, Videgari, Román, Sala y Guillot. Se discutió extensamente, acordándose que se ponga en vigor el acuerdo de la última asamblea referente a no trabajar con actores no asociados, dándose a la Junta directiva un voto de confianza para que del 6 al 15 de abril plantee el problema. También se acordó que los apuntadores se consideren, para estos efectos, como actores, aunque ellos no quieran serlo. En cuanto a las peticiones que han de formularse a las Empresas, que habían de discutirse en esta sesión, se acordó que se repartieran para que los sindicatos las estudiasen y se discutieran en una próxima asamblea.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, La princesa juega (estreno) y El amigo.—A las diez, Electra. PRINCESA.—Beneficio de María Guerrero. A las diez, Sangre gorda, Una pobre mujer (estreno) y La plancha de la marquesa (estreno). CENTRO.—A las seis y media y a las diez, Blanco y Negro, revista ilustrada (estreno). COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El enigma del anillo de rubíes (estreno). FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El gato montés.